


  
李世杰简介
 

李世杰，1967 年 4 月生于京东百里的河北省三河县农村，1986 年毕业于
河北廊坊师范学校，曾做过教师、教导主任、乡政府秘书、市政府农办科长、
副乡长和镇委副书记工作，现任北京宝葫芦速算咨询中心主任、总策划、机
智速算咨询总主持。在《中国教育报》上发表《精讲要讲在“点”上》论文，
编著和出版《速算秘诀》、《一口清速算法》和《速算大王》等书，主讲《速
算大王》节目在中国教育电视台和中央人民广播电台等台播出；设计速算布、
速算服和速算牌等产品并获国家专利局专利；设计“宝葫芦”和“速算大王”
等商标并在国家商标局注册；总主持的机智速算咨询活动不仅受到国内各
省、直辖市和自治区的中小学生及其家长的青睐，而且还受到美国和澳大利
亚等国外家长的欢迎。



  
编者的话
 

“优胜劣汰”是事物发展的客观规律。要想在这个人才济济、充满竞争
的世界上取胜，并非易事。这主要由两方面决定，其一是智力发达（相对来
说）；其二是时间充足（相对来说）。谁赢得它们，谁就能取胜！
智力不是天生的，只有经过科学的训练才能发达；时间也不是永远充足
的，只有做事提高效率，生活加快节奏才能“用而有余”。
那么，如何科学地训练来发展智力？又怎样使有限的时间用而有余呢？
编者经过长期研究、实验证明：练习速算，既可以加快生活节奏、提高做事
效率，又可以刺激、调节大脑，开发智力。因为，练习速算可培养思维的敏
捷性、灵活性、广阔性和深刻性等优秀思维品质。而思维是智力的核心，思
维力越高，智力越发达，做事就越容易寻到“最佳方案”。故而，不仅易取
胜，而且省时间。正是由此，练习速算可以说是做健脑操、启智操。
为了使更多的人智力更发达，更多的人能赢得时间，编者编写了这本《速
算秘诀》。它具有如下特点：
一、阅读内容的随意性。它不同我们常见的书，非得从第一页开始，一
页一页地往后读。读者可随意翻看任何一种方法，而不受阅读顺序约束。
二、阅读时间的无定性。阅读本书，可用任何一段可长可短、可整可零
的时间。工作之余、睡前醒后等均可。只要坚持经常翻阅，收益必定非小。
三、读者范围的广泛性。本书是一本普及性读物，适用于各个年龄、不
同文化层次、任何职业的人阅读。尤其适合各级在校的广大学生学习，也可
作为学校进行速算教学的教材使用，课外兴趣小组更为适宜。
四、速算方法的科学性。速算方法具备严谨的科学性。绝大部分给予了
证明或说出根据。但年幼读者阅读时，如果看不懂证明过程，可只看“方法”、
“结果的表现形式”、“例题”即可。
五、学习结果的多益性。练习速算既可减少长时间从事计算的各行业人
员的繁琐恼人的演算，节时省力，为人们从事经济活动提供方便，更能在健
脑启智上独树一帜。
六、使用价值的多功能性。由于本书方法比较齐全（相对来说），对不
同特点的题型都能涉及，读者可以随时查阅，具有工具书性；又由于每种方
法后面都安排了适当的练习题，供读者立即检查自己掌握的情况。因此，本
书还具有练习、自测的性质和功能。编者在此着重说明，速算方法还有许多，
有待于我们共同去寻找。
本书的编辑出版，北京师范大学出版社和京城的不少著名专家、学者都
给予了最大的关注和支持。著名书法家韩绍玉先生在百忙中高兴地为本书题
签；教学和著述颇有影响的北京师范大学实验小学肖新华老师审阅了本书初
稿，提出了宝贵建议和意见，又欣然与中央教科所教法室研究员曹裕添先生
合为本书做序；北京师范大学教育系教材教法研究室主任、“五四”学制的
小学《数学》教材主编周玉仁先生忙中抽暇阅读了本书初稿，提出了建设性
修改意见后，热情地为本书写了序言。谨向他们表示衷心的感谢！
在此，还需说明，本书无论是在编写前，还是在编写中，不少前辈和时
贤的思想、见解以及他们的大作对编者启发很大，影响颇深。由于这是一本
普及性读物，故不再将他们的尊姓大名及其大作一一列出。谨向诸位前辈和



时贤致谢，致歉！
由于编者水平有限，教学时间短、经验少，又加之成书仓促，因此，本
书的错误和疏漏之处一定不少。诚请诸位专家、读者不吝赐教。

  
1989 年 8 月 2 日夜

  
注：此为一版编者的话。



  
序言
 

速算，顾名思义，就是算得快，算得巧。速算是人们在长期实践中总结
出来的简捷算法，它在中国流传已有一千多年的历史，如在 6世纪已经成书
的《夏侯阳算经》中，已开始把某些多位数乘除变成一位数的乘除，使它们
计算简便。剖其实质，都是根据数与数之间的关系，利用运算定律和性质使
计算简捷、快速的。无论在过去，还是在科技迅速发展的今天，速算在人们
的日常生活、工作及国民经济中都有着一定的应用。中小学生学习一些速算，
不仅可以提高计算能力，还能培养思维的敏捷性和灵活性。
《速算秘诀》这本书是李世杰同志根据他自己多年的教学经验编写而成
的，其中也参照了一些民间流传的速算方法，内容比较广泛。所列举的题型
不少作了证明，也不少写出其根据，可以帮助读者不仅知其然，也能知其所
以然。
本书可供广大高年级小学生和初中学生课外阅读，也可作为中等师范学
校学生的课外参考书，对于一般工作人员亦有一定的参考价值。

  
北京师范大学
周玉仁

1990 年 2 月
  

注：此为一版序言。



  
序
 

李世杰同志经过多年的潜心学习研究和不倦的努力，编写了这本《速算
秘诀》，共 100 多条速算方法。
这本书适合小学中高年级和初中学生阅读，特别是可供小学毕业班的学
生全面掌握和复习在小学阶段所学过的各种速算方法。它将受到小学中、高
年级学生的欢迎。也将受到初中学生的欢迎。
这本书适合小学数学老师作为课外活动教材之用。因为书中有大量在课
堂上学不到的整数、小数、分数的加、减、乘、除速算题，它对开发智力，
培养正确、迅速、合理、灵活的计算能力将起促进作用。
这本书适合小学数学老师进行数学教学参考之用。不少内容可作为课堂
教学的补充，它将大大降低大乘、大除计算的复杂性，提高学生的学习兴趣
和计算的正确性。
这本书也适合经常接触各种计算的各行各业人员使用。它对提高工作效
率和计算的准确性，为更好地实现四个现代化将起到积极的作用。

  
  
北京师范大学实验小学  肖新华
中央教科所教法室      曹裕添

1989 年 12 月 10 日
  
注：此为一版序。



  
修订说明
 

《速算秘诀》出版发行至今已有 9个年头，其间一直受到中小学生、教
师和家长朋友的厚爱！《中国教育报》曾发表以《培养兴趣，开发智力》为
题的评介文章。 1995 年，《速算秘诀》第四次印刷、发行至十几万册时，
我对责任编辑说，不要再重印了。那本书的版式设计小学生不容易阅读，修
订后再出版。三年里，我对《速算秘诀》全面修改了两次。
《速算秘诀》中的方法都是根据数与数之间的关系，利用基本算法、运
算性质、定律和生活常识等机智灵活地进行计算的。这样的没有一个固定模
式的快、巧、简、活的机智速算方法，在激发学生学习兴趣，提高学生计算
能力，培养学生思维的敏捷性、灵活性、创新意识和创造能力，以及具体问
题具体分析的良好习惯等素质教育方面的重要作用，越来越受到重视。中央
人民广播电台在每星期天播出我主讲的《速算大王》教学节目 8个月，中国
教育电视台和河北电视台等多次重播我主讲的 66 讲《速算大王》教学节目；
《中国儿童报》上举办以《速算大王》和《一口清速算法》为活动参考书的
“宝葫芦”机智速算竞赛活动，《人民日报》、《光明日报》和《中国教育
报》等几十家媒体纷纷宣传报道《速算大王》⋯⋯参加《速算大王》咨询活
动的朋友不仅遍及全国各省、直辖市和自治区，而且还有美国、澳大利亚和
加拿大等国家的。许多参加《速算大王》咨询活动的朋友和《一口清速算法》
的读者朋友纷纷打来电话或来信求购《速算秘诀》。为了感谢朋友们的厚爱，
满足朋友们的要求，我于 1998 年又一次全面修订了《速算秘诀》。
在这次修订中，我对原书中的每一种方法的编排结构和版式做了全面调
整，主要是从更有利于小学生学习、让小朋友学得更轻松、更有趣和更受启
发等方面来考虑的。这样，小学生朋友在阅读本书时，就可以只看正文中的
正面，即可以只看算法和做练习，背面留作进一步了解算理和对照答案时再
看。既清楚，又明白。
对于书中的速算方法，千万不要死记硬背和照搬套用！我们介绍这些方
法的目的，并不是要求学生必须这样做，而是告诉学生也可以这样做。更希
望同学们由此受到启发，积极主动地去发现更多更巧更简单的速算方法，在
轻轻松松的学习中，快快乐乐地增长智慧！
感谢全国著名小学数学教育专家周玉仁教授、曹裕添先生和肖新华老师
等教育前辈对我在机智速算素质教育探索上的热诚扶持和鼓励！周教授和曹
先生分别主编了两套九年义务教育小学《数学》教材，肖老师作为编委参加
编写了两套九年义务教育小学《数学》教材。他们高瞻远瞩，重视机智速算
的素质教育功能和价值。感谢北京师范大学出版社的领导对本书的厚爱！感
谢所有关心和支持我们实施机智速算素质教育的领导、同志和朋友！北京宝
葫芦速算咨询中心的牛俊凤女士和其他同志在本书的修订过程中做了大量的
工作，在此一并表示感谢！
书中不足，敬请指正！电话请拨：
（010）62984122 和（010）62973390；
传真请发：（010）62984122；
上网请看：www．baohulu．com 和 www．baohulu．com．cn
来信请寄： 100094 北京宝葫芦速算咨询中心 李世杰 谢谢！



   
李世杰

1998 年 12 月 16 日



速度秘诀
  



怎样算
  

1．求十位数和个位数互换位置的两个两位数的和
  

方法：用一个两位数的十位数加上个位数的和与 11 相乘。
例 1．28+82
 =(2+8)×11
 =10×11
 =110
例 2．57+75
 =(5+7)×11
 =12×11=132

  
为什么
 

证明：设 a，b均为小于 10 的自然数，则
(10a+b)+(10b+a)
=10a+b+10b+a
=(10a+a)+(10b+b)
=11a+11b
=(a+b)×11

  
算一算
 
练习 1
 

1．直接写出下列各题的得数。
29+92=   35+53=
49+94=   58+85=
67+76=   48+84=
93+39=   36+63=
37+73=   78+87=
2．爸爸今年 56 岁，大伯今年 65 岁。爸爸和大伯今年一共多少岁？

  
写答案
 
练习 1
 

1．121  88  143  143  143  132  132  99  110  165
2．121



怎样算
 

2．求单数个相差相同数的连续数的和
  

方法：用中间数乘以加数的个数。
例 1．1+2+3+⋯+7+8+9
=5 ×9=45

例 2．求小于 100 的所有自然数的和。
1+2+3+⋯+97+98+99
 =50×99=4950

  
为什么
  

证明：设 n，m 和 a 均为自然数，2n+1 个相差相同数 a 的连续数为 m-
na，⋯，m－2a，m-a，m，m+a，m+2a，⋯m+na．则

(m-na)+⋯+(m-2a)+ (m-a)+m+(m+a)+ (m+2a)+⋯+(m+na)
= m-na+⋯+m-2a+ m-a+m+m+a+m+2a+⋯ +m+na
= m×(2n+1)

  
算一算
 
练习 2
 

1．直接写出下列各题的得数。
2+4+6+8+10=
3+6+9+12+15=
1+3+5+⋯+11+13=
2+4+6+⋯+12+14=
5+7+9+⋯+15+17=
1+2+3+⋯+18+19=
5+10+15+⋯+90+95=
2．在这次期末考试中，李远数学、语文和英语三科成绩分别为 95 分、
97 分和 99 分。李远在这次期末考试中一共考了多少分？

  
写答案
 
练习 2
 

1． 30  45  49  56 77 190 950
2．291



怎样算
  

3．求双数个相差相同数的连续数的和

方法：用最小的加数与最大的加数的和乘以加数的个数的一半。
例 1．求从 15 加到 20 的自然数的和。
15+16+17+18+19+20
=(15+20)×(6÷2)
=35×3=105
例 2．求从 3加到 17 的奇数的和。
3+5+7+⋯+13+15+17
=(3+17)×(8÷2)
=20×4=80

  
为什么
 

证明：设 n，m和a均为自然数，2n 个相差相同数的连续数分别为m， m+a，
m+2q，⋯，m+(2n-3)a，m+(2n-2)a，m+(2n-1)a，则
m+(m+a )+(m+2a)+⋯+[m+(2n-2)a]+[m+(2n-1)a]
=｛m+[m+(2n-1)a]｝+｛(m+a)+[m+(2n-2)a]｝+｛(m+2a)+[m+(2n-3)a]｝

+⋯
=｛m+[m+(2n-1)a]｝×(2n÷2)
=｛m+[m+(2n-1)a]｝×n

  
算一算
 
练习 3
 

1．直接写出下列各题的得数。
1+3+5+7+9+11=
2+4+6+8+10+12=
3+6+9+⋯+21+24=
5+10+15+⋯+35+40=
1+2+3+⋯+19+20=
1+2+3+⋯+99+100=
2．北京宝葫芦速算咨询中心编辑第一本《宝葫芦机智速算学习心得专
辑》是 200 页。这本书的所有页数之和是多少？

  
练习 3
 

1．36 42 108180 210 5050
2． 20100



怎样算
   

4．借数凑整法
  

方法：两个数相加时，一个加数可以向另一个加数借一部分来凑整，再
与借出数后的数相加。
例 1．257+378
 =255+380
 =635
例 2．456+789
 =445+800
 =1245

  
为什么
  

根据：设 a，b，n为任意自然数，且 n＜b，则
a+b
=a+(b-n+n)
=a+b-n+n
=(a+n)+(b-n)

  
算一算
   
练习 4
 

1．直接写出下列各题的得数。
286+567=   159+367=
258+987=   376+585=
568+297=   983+789=
358+565=   379+632=
657+468=   286+657=
2．一支钢笔六元八角七分，一个日记本五元六角八分。小亮买了一支钢
笔和一个日记本，应付多少钱？

  
写答案
 
练习 4
 

1．853  526  1245  961  865  1772  923  1011  1125  943
2．十二元五角五分



怎样算
  

5．求只是百位数和个位数互换位置的两个三位数的和
  

方法：用一个三位数的百位数和个位数的和与 101 相乘，再用这个积加
上十位数的 20 倍。
例 1．145+541
 =(1+5)×101+4
 =606+80=686
例 2．786+687
 =13×101+8
 =1313+160=1473

  
为什么
 

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，则
(100a+10b+c)+(100c+10b+a)
=(100a+a)+(100c+c)+(10b+10b)
=101a+101c+20b
=(a+c)×101+20b

  
算一算
   
练习 5
 

1．直接写出下列各数的得数。
325+523=  749+947=
456+654=  138+831=
628+826=  715+517=
364+463=  891+198=
286+682=  918+819=
2．李主任买一辆自行车花 389 元，买一台单放机花 983 元。他一共花了
多少元？

  
写答案
 
练习 5
 

1．848 1696 1110969 1454 1232 827 1089 968 1737
2．1372



怎样算
   

6．求由相差相同数的三个连续数字组成的两个百位数和个值数互换位置
的三位数的和
  

方法：用一个三位数的十位数的 2数乘以 111。
例 1．135+531
=3×2 =666

例 2．579+975
=14 =1554

  
为什么
  

证明：设 a，b，c均为小 10 的自然数，且 a-b=b-c，即 a+c=2b，则
(100a+10b+c)+(100c+10b+a)
=100a+10b+c+100c+10b+a
=101a+101b+20b
=(a+c)×101+20b
=2b×101+20b
=202b+20b
=222b
=b×2×111

  
算一算
   
练习 6
 

1．直接写出下列各题的得数。
123+321= 147+741=
345+543= 159+951=
258+852= 369+963=
468+864= 357+753=
678+876=  456+654=
2．延东果园有桃树 789 棵，苹果树987 棵。这个果园一共有这两种果树
多少棵？

  
写答案
 
练习 6
 

1．444  888  8881110  1110  1332  1332  1110  1554  1110
2．1776



怎样算
   

7．加数分组凑整法
  

方法：先把能凑成整十或整百的数结合在一起，再把它们的和相加。
例 1． 47+36+14+63
=(47+63)+(36+14)
=110+50
=160

例 2． 28+45+72+55
=(28+72)+(45+55)
=100+100
=200

  
为什么
  

根据：加法交换律和结合律的推广。如，
a+b+c+d+e+f
=(a+c)+(b+f)+(e+d)
=(a+d)+(b+e)+(c+f)
=(a+f)+(b+d)+(c+e)

  
算一算
  
练习 7
 

1．直接写出下列各题的得数。
35+51+65=79+18+21=
54+45+46=182+56+218=
43+82+57+18=
56+65+35+44=
72+38+62+28=
44+45+55+56=
627+510+73+190=
545+452+455+548=
2．李震、李雷、李响、李远和李长利用星期天打草，他们分别打了 63
千克、65 千克、57 千克、55 千克和 38 千克。他们一共打草多少千克？

  
写答案
 
练习 7
 

1．151  118  145 456  200  200  200  200  1400  2000
2．278





怎样算
   

8．求一个数与一个接近整十或整百的数的和
  

方法：先把接近整十或整百的数看作整十或整百进行计算，再加上（或
减去）少加（或多加）的数。
例 1．748+394
 =748+400 -6
 =1148-6
 =1142
例 2．567+208
 =567+200 +8
 =775

  
为什么
  

根据：设两个加数分别为 ab、且 b=100m±c（m，c 均为小于 10 的自然
数），则

a+b
=a+(100m±c)
=(a+100m )±c

  
算一算
   
练习 8
 

1．直接写出下列各题的得数。
256+179=   405+158=
527+398=   789+907=
366+596=   298+456=
199+203=   325+299=
387+509=   582+396=
2．蒋福山小学有男生 298 人，有女生287 人。这所学校一共有学生多少
人？

  
写答案
 
练习 8
 

1．435  563  925  1696 962  754  402  624  896  978
2．585



怎样算
   

9．拆开法
  

方法：两个数相加时，可按数的组成将其拆开，相问单位（广义）的相
加，再把它们的和相加。
例 1．458+273
 =(45+27)×10+(8+3)
 =720+11=731
例 2．3675+528
 =(36+5)×100+(75+28)
 =4100+103=4203

  
为什么
 

根据：设两个加数分别为 a，b，且 a=100m+c，b=100n+d（m，n，c，d
均为任意自然数），则

a+b
=100m+c+100n+d
=(100m+100n)+(c+d)
=100(m+n)+(c+d)

  
算一算
   
练习 9
 

1．直接写出下列各题的得数。
126+358=   1476+257=
418+536=   3698+553=
135+78=6329+366=
256+357=   1828+239=
563+75=2537+4681=
2．张老师每月工资 628 元，李老师每月工资 759 元。他们俩人每月工资
一共多少元？

  
写答案
 
练习 9
 

1．484  1733  954  4251  213  6695  613  2067  638  7218
2．1387



怎样算
   

10．求几个相差不大的数的和
  

方法：把这些加数最接近的整十或整百数作为基准数。先用这个基准数
乘以加数的个数，再加上所有超过基准数部分的数，减去所有与基准数相差
的数。
例 1．103+96+98+105
 =100×4+(3+5)-(4+2)
 =402
例 2．78+76+83+82+77
 =80×5+(3+2)-(2+4)
 =399

  
为什么
 

根据：设 a为接近整十或整百的基准数，m1，m2，m3，m4，⋯，mn-1，mn
均为接近 10 的自然数，则根据加法交换律和结合律有

(a+m1)+(a+m2)+(a-m3)+(a-m4)+⋯+(a-mn-1)+(a+mn)

=a×n+(m1+m2+⋯+mn)-(m3+m4+⋯+mn-1)

  
算一算
   

练习 10
 

1．直接写出下列各题的得数。
44+42+36+40+39=
78+85+80+86+72=
84+90+92+95+87=
94+95+100+104+108+96=
264+255+262+263+257+259=
493+499+506+510+496+503=
278+284+280+277+279+282=
168+170+166+174+178+163=
245+261+272+258+261+248=
692+706+703+698+699+710+706=
2．李远参加中考的成绩是：数学 108 分、语文 105 分、英语 96 分、政
治 93 分、物理 99 分、化学 95 分。她的中考总分是多少？

  
写答案
 

练习 10
 



1．201  401  448  597  1560  3007  1680  1019  1545  4914
2．596



怎样算
   

11．进一去补法
  

方法：加上一个数，可先加上 10、100、1000，再减去它的补数。
例 1．26+89
 =126—11
 = 115
例 2．5276+865
 = 6267－135
 = 6132

  
为什么
   

根据：设两个加数分别为 a，b，且 b＋c＝10n（ n 为自然数），则
a＋b
=a+(10n －c)
=a+10n-c

  
算一算
   

练习 11
 

1．直接写出下列各题的得数。
78+84= 256+69=
193+67=125+88=
279+96=769+59=
268+897=   876+678=
3825+ 9679= 5678+ 6789=
2．曙光小学全体学生去植树，中、高的级学生共植树 897 棵，低年级学
生植树 238 棵。全校学生共植树多少棵？

  
写答案
 

练习 11
 

1．162  325  260  213  375  828  1165  1554  13504  12467
2．1135



怎样算
   

12．求分子是 1 的两个分数的和
  

方法：用分母的和作分子，分母的积作分母（如果不是最简分数，要约
分）。

例 ．
×

1 +
1

3
=

2 + 3

2 3
=

5

6

1

2

  
为什么
 

证明：

设两个分数分别为 和 ， 均不为 ），则
1 1

1
m n

m

(m n 0 )

+
1

n

=
n

mn
+

m

mn

=
n + m

mn

=  
m + n

mn

  
算一算
  

练习 12
 

1．直接写出下列各题的得数。



1

4
+

1

5
=    

1

7
+

1

11
=    

1

11
+

1

13
=  

1

4
+

1

9
=

1

8
+

1

14
=   

1

9
+

1

6
=

1

11
+

1

17
=  

1

7
+

1

13
=

1

27
+

1

45
=  

1

41
+

1

51
=

2．李大爷去割麦子，第一天割了总数的 ，第二天割了总数的 。
1

5

1

3
他两天一共割了总数的几分之几？

  
写答案
 

练习 12
 

1   
18

77
  

24

143
  

13

36
  

11

56
  

5

18
  

28

187
  

20

91
  

8

135
  

92

2091
．

9

20

2．
8

15



怎样算
   

13．求分子比分母小 1 的两个分数的和
  

方法：用 2减去分母的积作分母、分母的和作分子这个分数。

例

×

例 ．

×

1   
2

3
+

4

5

= 2 -
3 +5

3 5

= 2 -
8

15

= 1
7

15

2 +
16

17

      = 2 -
15 +17

15 17

= 2 -
32

255
= 1

223

255

14

15

  
为什么
 

证明：

设两个分数分别为 和 则
m

m

n

n

− −1 1
,

m -1

m
+

n -1

n

= (
m

n
-

1

m
) + (

n

n
-

1

n
)

= (1-
1

m
) + (1-

1

n
) 

=1 -
1

m
+1-

1

n

= 2 - (
1

m
+

1

n
)

= 2 -
m + n

mn
 

  
算一算
   

练习 13



 
1．直接写出下列各题的得数。

1

2
+

2

3
=  

2

3
+

6

7
=   

1

2
+

4

5
=  +

8

9
=

16

17
+

9

10
=

10

11
+

8

9
=    

99

100
+

98

99
=

120

121
+

4

5
=  

999

1000
+

99

100
=  

98

99
+

97

98
=  

7

8

2．李震的体重是李雷体重的 。李响的体重是李雷体重的 。
4

5

6

7
李震和李响两人体重一共是李雷体重的几分之几？

  
写答案
  

练习 13
  

1 1
1

6
   1

11

21
  1

3

10
   1

55

72
1

143

170
   1

79

99
1

9701

9900
  1

479

605
   1

989

1000
1

9505

9702

2 1
23

35

．

．



怎样算
  

14．求十位数和个位数互换位置的两个两位数的差
  

方法：用被减数的十位数减去个位数的差乘以 9。
例 1．96－69
 = (9—6)×9
 = 3×9=27
例 2．81－18
 =(8—1)×9
 =63

  
为什么
 

证明：设 a，b均为小于 10 的自然数，且 a＞b,则
(10a+b)-(10b+a)
= 10a+b-10b-a
=(10a－a)－(10b－b)
=9a－9b
=(a－b)×9

  
算一算
  

练习 14
 

1．直接写出下列各题的得数。
85-58= 93-39=
82-28= 73-37=
64-46= 95-59=
41-14= 62-26=
65-56= 71-17=
2．1989 年 1 月，张老师领工资81 元，交了18 元伙食费后还剩多少元？

  
写答案
 

练习 14
 

1．27  54  54  36  18  36  27  36  9  54
2．63



怎样算
   

15．求只是百位数和个位数互换位置的两个三位数的差
  

方法：先用被减数的百位数减去个位数的差乘以 9，再在所得积中间插
一个 9。
例 1．932－239
 =(9-2)×9×11
 = 63×11
 = 693
例 2．786-687
 = (7－6)×9 ×11
 =9 9

  
为什么
  

证明：设 a， b， c 均为小于 10 的自然数，且 a>c，则
(100 a+10b+c)-(100c+10b+a)
=100a+10b+c-100c-10b-a
=99a-99c
=(a-c)×9×11

  
算一算
   

练习 15
 

1．直接写出下列各题的得数。
756-657= 851-158=
432-234= 913-319=
722-227= 321-123=
532-235= 801-108=
752-257= 510-15=
2．爸爸去赶集，卖一头牛得 921 元，买一只羊花 129 元。爸爸还剩多少
元？

  
写答案
 

练习 15
 

1．99  693  198  594  495  198  297  693  495  495
2．792



怎样算
  

16．求只是百位数和个位数互换位置的两个三位数的差
  

方法：算出百位数与个位数的差，先写上比它少 1的数，再接着写上它
对于 100 的补数。

  
为什么
   

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，且 a＞c，则
(100a+10b+c)-(100c+10b+a)
=100a+10b+c-100c-10b-a
=99a-99c
=(a-c)×99
=(a-c)×100-(a-c)
=(a-c)×100-100+100-(a+c)
=(a-c-1)×100+[100-(a-c)]

  
算一算
   

练习 16
 

1．直接写出下列各题的得数。
725-527=  805-508=
651-156=  923-329=
692-296=  582-285=
812-218=  653-356=
751-157=  958-859=
2．小慧家离学校 258 米，小花家离学校 852 米。小花家离学校比小慧家
离学校远多少米？

  
写答案
 

练习 16
 

1．198 297 495594 396 297 594 297 594 99
2．594



怎样算
   

17．分解减数直减法
  

方法：先把减数分成与被减数的后两位数相同的数和另一个数，再用被
减数依次减去这两个数。
例 1．216 -58
 =216 -16 -42
 =200-42
 =158
例 2．143 -65
 =143 -43 -22
 =100 -22
 =78

  
为什么
  

根据：设 a，b均为自然数，且 b=m+n，则
a-b
=a-(m+n)
=a-m-n

  
算一算
 

练习 17
 

1．直接写出下列各题的得数。
232-45=       651-72=
382-93=       1234-56=
2153-76=      3565-87=
2315-39=      8123-65=
5761-82=      6372-98=
2．前山村有 1923 人，东沟村有 57 人。前山村比东沟村多多少人？

  
算一算
 

练习 17
 

1．187  579  289  1178  2077  3478  2276  8058  5679  6274
2．1866



怎样算
   

18．求一个数的补数
  

方法：个位上的数凑 10，其他位上的数都凑 9。
例 1．求 32 的补数。

例 2．求 456 的补数。

  
为什么
   

根据：以求一个两位数的补数为例。设 a，b，c，d均为小于 10 的自然
数，且 a+c=9，b+d=10，则

(10a+b)+(10c+d)
=10a+b+10c+d
=(a+c)×10+(b+d)
=9×10+10
=100

  
算一算
  

练习 18
 

1．直接写出下列各题的得数。
100-23=       100-72=
100-65=       100-91=
100-37=       1000-261=
1000-188=     1000-839=
1000-732=     1000-993=
2．刘义方先生带 10000 元到京都大厦购买电脑，花了 8627 元。他还剩
多少元？

  
写答案
 

练习 18
 

1．77  28  35  9  63  739  812  161  268  7
2．1373



怎样算
 

19．退一还补法
  

方法：减去一个数，可以先减去 10，100，1000，再加上它的补数。
例 1．236 -78
 =136 +22
 =158
例 2．6527 -898
 =5527 +102
 =5629

  
为什么
 

根据：以多位数减两位数为例。设 a为任意自然数，b，c，d，e均为小
于 10 的自然数，且 b＜d，c＜e，则

(100a+10b+c)-(10d+e)
=100a+(10b+c)-(10d+e)
=100a-100+100+(10b+c)-(10d+e)
=100a-100+(10b+c)+100-(10d+e)
=[100(a-1)+10b+c]+[100-(10d+e)]

  
算一算
 

练习 19
 

1．直接写出下列各题的得数。
127-79=      351-63=
463-85=      933-46=
1234-57=     3045-78=
1782-93=     2756-89=
2861-86=     6237-68=
2．宝葫芦中心距天津 123 千米。李老师从宝葫芦中心出发到天津，行至
56 千米处时，距天津还有多少千米？

  
写答案
 

练习 19
 

1．48 288 378  887   1177   2967  1689  2667  2775  6169
2．67



怎样算
 

20．求互为补数的两个数的差
  

方法：用被减数的最高位数减去 5，其它位数不变所得的数乘以 2。
例 1．73-27
 =23×2
 =46
例 2．981-19
 =481×2
 =962

  
为什么
   

证明：以求互补的两个两位数的差为例。求互补的两个三位数的差的证
明与此相同。设 a，b，c，d均为小于 10 的自然数，且 a+c=9，b+d=10，则

(10a+b)-(10c+d)
=(10a+b)+(10a+b)-(10a+b)-(10c+d)
=(10a+b)×2-[(10a+b)+(10c+d)]
=(10a+b)×2-100
=[(10a+b)-50]×2

  
算一算
  

练习 20
 

1．直接写出下列各题的得数。
61-39=       83-17=
63-37=       72-28=
82-18=       531-469=
817-183=     818-182=
653-347=     723-277=
2．一台黑白电视机 713 元，一辆自行车287 元。这台黑白电视机比这辆
自行车贵多少元？

  
写答案
 

练习 20
 

1．22  66  26  44  64  62  634  636  306  446
2．426



怎样算
   

21．求一个数与它末两位数的补数的差（减数大于被减数的末两位数）
  

方法：先写上被减数的十位前面的数减去 1的差，再写上被减数的后两
位数的 2倍数（如果 2倍数不满 10，就在十位上补 0）。

  
为什么
 

证明：设 a 为任意自然数，b， c， d， e 均为小于 10 的自然数，且
b+d=9，c+e=10，则

(100a+10b+c)-(10d+e)
=100a+10b+c)-100+100-(10d+e)
=(100a-100)+(10b+c)+ [100-(10d+e)]
=(a-1)×100+(10b+c)+ (10b+c)
=(a-1)×100+(10b+c)×2

  
算一算
 

练习 21
 

1．直接写出下列各题的得数。
719-81=       823-77=
528-72=       702-98=
521-79=       1531-69=
6743-57=      3612-88=
8327-73=      9741-59=
2．新集镇有 53213 人，其中文盲 87 人。新集镇非文盲有多少人？

  
写答案
 

练习 21
 

1．638  746  456  604  442  1462  6686  3524  8254  9682
2．53126



怎样算
 

22．减数变整法
  

方法：先把减数看作整十或整百计算，再减去（或加上）少（或多）减
去的部分。
例 1．86-58
 =86-60 +2
 =26 +2
 =28
例 2．528-209
 =528-200 -9
 =328 -9
 =319

  
为什么
   

根据：以减数是接近整百的数为例。其他接近整十或整千的数与其相
同。设 a为任意自然数，b，c，d均为小于 10 的自然数，e为小于 10 或略大
于 10 的自然数，则

(100a+10b+c)- (100d±e)
=(100a+10b+c)-100d e

  
算一算
  

练习 22
 

1．直接写出下列各题的得数。
127-68=       282-105=
215-197=      371-302=
356-89=       523-108=
605-192=      762-199=
382-307=      1026-589=
2．牛俊凤带 856 元到商店，买自行车花 388 元。她还剩多少元？

  
写答案
 

练习 22
 

1．59  177  18  69  267  415  413  563  75437
2．468



怎样算
  

23．减数结组凑整法
  

方法：如果几个减数能凑成整十或整百，就把它们先结合起来相加，再
用被减数减去它们。
例 1．532-263 -137
 =532-(263+137)
 =532-400
 =132
例 2．2510-319-578-122-681
 =2510-(319+681)-(578+122)
 =2510-1000-700
 =810

  
为什么
 

根据：一个数减去两个数的和，等于从这个数中依次减去和里的每一个
加数的反用及其推广。设 a，b，c均为任意自然数，且 a＞ b+c，则
因为，(a-b-c)+(b+c)
 =a-b-c+b+c
 =a
所以， a-b-c= a-(b+c)

  
为什么
 

练习 23
 

1．直接写出下列各题的得数。
573-236-64=
712-509-191=
825-137-263=
981-318-282=
756-181-219=
875-129-371=
832-273-327=
653-237-363=
697-328-172=
768-369-131=
2．刘昆利家有果树 582 棵，其中有桃树 156 棵，有苹果树 344 棵。他家
有其他果树多少棵？

  
写答案
 



练习 23
 

1．273  12  425  381  356  375  232  53  197  268
2．82



怎样算
 

24．减数换位法
  

方法：减去几个数，可以先减去与被减数的后几位相同的减数，再减去
其他数。
例 1．643-169-143
 =643 -143-169
 =500-169
 =331
例 2．751-386-251
 =751 -251-386
 =500-386
 =114

  
为什么
 

根据：设 a，b，c为任意自然数，且 a≥b+c，则
a-b-c
=a-(b+c)
=a-(c+b)
=a-c-b

  
算一算
 

练习 24
 

1．直接写出下列各题的得数。
258-77-58=
726-167-226=
321-49-21=
532-285-132=
635-273-235=
863-198-263=
972-189-372=
656-228-156=
763-338-263=
927-319-227=
2．支农商店共运进化肥 921 袋，第一天卖出 265 袋，第二天卖出 321
袋。还剩多少袋？

  
写答案
 

练习 24



 
1．123  333  251  115  127  402  411  272  162  381
2．335



怎样算
 

25．求分子是 1 的两个分数的差
  

方法：用分母的差作分子，分母的积作分母（如果不是最简分数，要约
分）。

例 ．

×

例 ．

×

1 -
1

4

=
4 - 3

3 4
=

1

12

2 -
1

23

=
23 -15

15 23
=

8

345

1

3

1

15

  
为什么
 

根据：设 a，b为任意自然数，且 a＜b，则
1

a
-

1

b

=
b

ab
-

a

ab

=
b - a

ab

  
算一算
  

练习 25
 

1．直接写出下列各题的得数。
1

2
-

1

3
=   

1

5
-

1

9
=

1

6
-

1

11
=   

1

3
-

1

7
=

1

5
-

1

8
=    

1

3
-

1

8
=

1

4
-

1

6
=    

1

3
-

1

9
=

1

6
-

1

8
=    

1

4
-

1

10
=



2．李远和李长练习马拉松比赛。一段时间后，李远行全程的 ，

李长行全程的 。李长比李远少行全程的几分之几？

1

9
1

10

  
写答案
 

练习 25
  

1  
4

45
 

5

66
  

4

21
 

3

40
 

5

24
  

1

12
 
2

9
 

1

24
 

3

20

2

．

．

1

6
1

90



怎样算
 

26．求分子相同的两个分数的差
  

方法：用分母的积作分母，分母的差的一个分子倍的数作分子（如果不
是最简分数，要约分）。

例 ．

×

×

×

1 -
2

5

=
(5-3) 2

3 5

=
2 2

15

=
4

15

2

3

  
为什么
 

证明：设 a，b，n均为任意自然数，且 a＜b，则
n

a
-

n

b

= (
1

a
-

1

b
) n

= (
b

ab
-

a

ab
) n

= (
b - a

ab
) n

×

×

×

   
算一算
  

练习 26
 

1．直接写出下列各题的得数。



3

5
-

3

7
=  

5

6
-

5

8
=

6

7
-

6

19
=  -

4

11
=

5

6
-

5

9
=    

11

12
-

11

15
=

10
-

10

21
  

7

10
-

7

15
=

7

8
-

7

10
=   

14

15
-
14

19
=

4

9

11

2．几户农民承包一块果园，刘家分了果园的 5/17，牛家分了果园的
5/21。刘家比牛家多分这块果园的几分之几？

  
写答案
   

练习 26
  

1  
5

24
  

72

133
 

8

99
 

5

18
  

11

60
 
100

231
 

7

30
  

7

40
 

56

285

2
357

．

．

6

35
20



怎样算
 

27．求分子比分母小 1 的两个分数的差
  

方法：用分母的差作分子，分母的积作分母（如果不是最简分数，要约
分）。

例 ．

×

例 ．

×

1 -
6

7

=
9 - 7

9 7

=
2

63

2 -
9

10

=
11-10

11 10

=
1

110

8

9

10

11

  
为什么
 

证明：设 a，b均为任意自然数，且 a＞b，则
a -1

a
-

b -1

b

=
a

a
-

1

a
- (

b

b
-

1

b
)

= 1 -
1

a
-1+

1

b

=
1

b
-

1

a

=
a - b

ab

  
算一算
 

练习 27
 

1．直接写出下列各题的得数。



3

4
-

2

3
=  

4

5
-

1

2
=

6

7
-

2

3
=    

16

17
-

9

10
=

10

11
-

6

7
=   

19

20
-

8

9
=

99

100
-

98

99
=  

120

121
-

4

5
=

98

99
-

95

96
=   

999

1000
-

99

100
=

2．李雷和李震同时看同一种作文书。几天后，李雷看了全书的 ，

李震看了全书的 。李雷比李震多看了全书的几分之几？

7

8
5

6

  
写答案
 

练习 27
  

1  
3

10
 

4

21
  

7

170
 

4

77
 

11

180
 

1

9900
 
116

605
 

1

3168
  

9

1000

2

．

．

1

12
1

24



怎样算
  

28．求分子比分母小相同数的两个分数的差
  

方法：用分母的积作分母，分母的差的一个分子与分母的差倍的数作分
子（如果不是最简分数，要约分）。

例 ．

×

×

×

例 ．

×

×

1  
3

5
-

1

3

=
(5- 3) 2

5 3

=
2 2

15
=

4

15

2
10

-
4

7

=
(10 - 7)

10 7
=

9

70

7

3

  
为什么
 

证明：设 a，b，n均为任意自然数，且 a＞b＞n，则
 a - n

a
-

b - n

b

= 1 -
n

a
-1 +

n

b

=
n

b
-

n

a

= (
1

b
-

1

a
) n

=
(a - b) n

ab

×

×

  
算一算
 

练习 28
 

1．直接写出下列各题的得数。



 
5

-
1

4
=  -

3

7
=

-
5

9
=    

7

10
-

5

8
=

-
3

5
=    

15

17
-
13

15
=

-
17

20
=  

19

30
-
10

21
=

-
29

40
=   

77

100
-

27

50
=

2 5

9
13

17
5

7
22

25
39

50

2．煤站运进一批煤，用火车运了 ，用汽车运了 。火车比汽车多
4

9

3

8
运了这批煤的几分之几？

  
写答案
 

练习 28
  

1  
8

63
 

32

153
 

3

40
 

4

35
 

4

255
  

3

100
 
11

70
 

11

200
 

23

100

2

．

．

3

20
5

72



怎样算
  

29．求分数部分小于减数的带分数与分数的差
  

方法：先用被减数的整数部分减去减数，再加上被减数的分数部分。

例 ．

例 ．

1 2
1

4
-

3

5

= 2 -
3

5
+

1

4

= 1
2

5
+

1

4
= 1

13

20

2 5
1

5
-

8

9

= 5 -
8

9
+

1

5

= 4
1

9
+

1

5
= 4

14

45

  
为什么
  

根据：

设 ， ， ， 和 均为任意自然数，且 ＜ ，则a b c m n
c

b

n

m

(a +
c

b
) -

n

m

= a +
c

b
+ (-

n

m
)

= a + (-
n

m
) +

c

b

= a -
n

m
+

c

b

  
算一算
 

练习 29
 

1．直接写出下列各题的得数。



2
1

3

1

2
4

2

3

4

5

7
1

4

2

3
5

1

10

3

7

6
3

7

5

6
3

3

8

5

7

10
1

5

2

3
8

3

4

7

8

9
1

2

8

9
7

1

5

11

12

− = − =

− = − =

− = − =

− = − =

− = − =

2 7
1

4
．院内有两根竹竿，一根长 米，另一根长 米。长竿比短竿长多

2

3
少米？

  
写答案
 

练习 29
  

1 1
5

6
3

13

15
  6

7

12
 4

47

70
 5

25

42
   2

37

56
 9

8

15
 7

7

8
   8

11

18
  6

17

60

2 6
7

12

．

．



怎样算
  

30．求分数部分小于减数的带分数与分数的差
  

方法：用被减数的整数部分减去 1，分数部分不变的数加上 1 减去减数
的差。

例 ．

例 ．

＝

1 6
2

5
-

5

9

= 5
2

5
+

4

9

= 5
38

45

2  7
1

3
-

7

8

6
1

3
+

1

8

= 6
11

24

  
为什么
  

证明：

设 ， ， ， 和 为任意自然数，且 ＜ ，则a b c m n
c

b

n

m

a +
c

b
-

n

m

= a +
c

b
-1+1-

n

m

 = (a -1) +
c

b
+ (1-

n

m
)

  
算一算
 

练习 30
 

1．直接写出下列各题的得数。



3
1

2
-

3

5
=  5

2

7
-

5

8
=

8
2

5
-

6

7
=  9

1

6
-
10

11
=

12
7

15
-
16

17
=  26

1

13
-
18

19
=

53
1

19
-

20

21
=    68

5

33
-

15

17
=

79
11

51
-

50

61
=  98

1

23
-

26

27
=

2 27
1

2
．刘昆明买来 米电视天线，安装后剩下 米。他家实际用天线

3

5
多少米？

  
算一算
 

练习 30
  

1 2
9

10
 4

37

56
 7

19

35
  8

17

66
 11

134

255
 25

32

247
 52

40

399
 67

151

561
 78

1231

3111
 97

50

621

2 26
9

10

．

．



怎样算
  

31．求被减数的分数部分小于减数的分数部分的两个带分数的差
  

方法：先把被减数和减数同时加上能使减数凑成整数的分数，再进行计
算。

例 ．

例 ．

1 7 
1

2
- 3

3

5

= 7
1

2
+

2

5
- 4

= 3
9

10
   

2 4
1

3
- 2

3

4

= 4
1

3
+

1

4
3

= 1
7

12

  
为什么
  

证明：

设 ， ， ， ， ， 均为任意自然数，且 ＞ ， ＜ ，则a b c d e f a d
c

b

f

e

(a +
c

b
) - (d +

f

e
)

= (a +
c

b
) - d -

f

e
 

= (a +
c

b
) +1 -

f

e
- d -1

= (a +
c

b
) +1 -

f

e
- (d +1)

  
算一算
 

练习 31
 

1．直接写出下列各题的得数。



8
1

4
- 2

2

5
=   5

1

2
- 2

4

5
=

6
2

7
- 3

7

8
=   8

1

5
- 4

5

6
=

7
1

10
- 5

8

9
=   12

3

8
- 6

5

7
=

26
1

6
-12

4

5
=   37

5

12
- 25

4

7
=

62
1

15
- 23

13

14
=   89

7

18
- 27

10

11
=

2．一支钢笔是 元，一个笔记本是 元。这支钢笔比这个笔记本
161

4

84

5
贵多少元？

  
写答案
 

练习 31
  

1 5
17

20
  2

7

10
  2

23

56
   3

11

30
   1

19

90
  5

37

56
   13

11

30
  11

71

84
  38

29

210
   61

95

198

2 7
9

20

．

．



怎样算
 

32．求被减数的分数部分小于减数的分数部分的两个带分数的差
  

方法：用整数部分的差减去分数部分的差。

例 ．

例 ．

1 5
1

5
- 2

5

6

= (5- 2) - (
5

6
-

1

5
)

= 3 -
19

30
= 2

11

30
   

2  8
1

3
- 3

2

5

= (8- 3) - (
2

5
-

1

3
)

= 5 -
1

15
= 4

14

15

  
为什么
 

根据：

设 ， ， ， ， ， 均为任意自然数，且 ＞ ， ＜ ，则a b c d e f a d
c

b

f

e

(a +
c

b
) - (d +

f

e
)

= a +
c

b
- d -

f

e

= a - d -
f

e
+

c

b

= (a - d) - (
f

e
-

c

b
)

  
算一算
 

练习 32
 

1．直接写出下列各题的得数。



6
1

2
- 3

4

5
=    7

3

4
- 2

6

7
=

8
1

6
- 4

7

9
=    12

2

5
- 6

5

6
=

23
1

10
-11

8

9
=   36

3

7
- 23

10

11
=

57
5

13
- 36

16

17
=   82

1

22
- 35

27

28
=  

98
2

17
- 46

11

15
=   73

5

8
- 35

5

7
=   

2．小慧和小红结伴到集市卖鸡蛋，小慧的鸡蛋重 千克，小红

的鸡蛋重 千克。小慧的鸡蛋比小红的鸡蛋重多少千克？

131

2
92

3

  
写答案
 

练习 32
  

1 2
7

10
   4

25

28
  3

7

185
 
17

30
 11

19

90
12

40

77
20

98

221
   46

25

308
 51

98

255
  37

51

56

2 3
5

6

．

．



怎样算
  

33．求十几乘以十几的积
  

方法：先写上 10 加个位数的和，再写上个位数的积（个位数的积满几
十，和的个位就加几）。

  
为什么
 

证明：设 a，b均为小于 10 的自然数，则
(10+a)×(10+b)
=10×10+10a+10b+ab
=(10+a+b)×10+ab
=[10+(a+b)]×10+ab

  
算一算
 

练习 33
 

1．直接写出下列各题的得数。
11×12=   13×15=
13×17=   12×16=
15×19=   15×18=
16×16=   17×15=
18×17=   13×18=
2．大鹏家有 12 只鸡，平均每只鸡每月生蛋 18 个。他家的鸡一个月共生
蛋多少个？

  
练习 33
 

1．132  195  221  192  285  270  256  255  306  234
2．216



怎样算
 

34．求一个数与 11 的积
  

方法：在这个数的首尾两数之间添上相邻两数依次相加的和（和满 10
要进 1）。

  
为什么
 

根据：以两位数与 11 的积为例。多位数与 11 的积的根据与其相同。设
a，b均为小于 10 的自然数，则

(10a+b)×11
=(10a+b)×10+(10a+b)=100a+10b+10a+b
=100a+(a+b)×10+b

  
算一算
  

练习 34
 

1．直接写出下列各题的得数。
62×11=      78×11=
76×11=      97×11=
123×11=     235×11=
576×11=     823×11=
927×11=     738×11=
2．新集镇有 38 个行政村，平均每个村已有 11 人考上大学。这个镇一共
已有多少人考上大学？

  
写答案
 

练习 34
 

1．682  858  836  1067  1353  2585  6336  9053  10197  8118
2．418



怎样算
 

35．求个位数是 5 的数的平方
  

方法：先写上个位前面的数乘以比它大 1的数的积，再写上 25。

  
为什么
  

证明：设 a为小于 100 的任意自然数，则
(10a+5)2

=100a2+100a+25
=(a2+a)×100+25
=a×(a+1)×100+25

   
练习 35
  

1．直接写出下列各题的得数。
152=      252=
352=      452=
552=      652=
852=      1552=
1752=     2152=
2．学校有一块正方形花圃，边长是 135 米。它的面积是多少平方米？

  
写答案
 

练习 35
 

1．225 625 1225 2025 3025 4225 7225 24025 30625 46225
2．18225



怎样算
 

36．求十位数相同的两个两位数的积
  

方法：先写上一个数加上另一个数的个位数的和乘以一个十位数的积，
再写上两个数的个位数的积（个位数的积满几十，前面的积就加几）。

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，则
(10a+b)×(10a+c)
=100a2+10ab+10ac+bc
=(10a+b+c)×a×10+bc

  
算一算
 

练习 36
 

1．直接写出下列各题的得数。
23×26=        35×38=
71×78=        53×52=
63×68=        97×95=
89×87=        76×76=
56×55=        82×87=
2．商店里出售一种收音机，每台 38 元，江村小学买了 36 台这种收音机。
一共需要付多少元？

  
写答案
 

练习 36
 

1．598  1330  5538  2756  4284  9215  7743  5776  3080  7134
2．1368



怎样算
  

37．求十位数相同、个位数和为 10 的两个两位数的积
  

方法：先写上十位数乘以比它大 1的数的积，再写上个位数的积（如果
个位数的积不满 10，就在它前面补一个 0）。

  
为什么
 

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，且 b+c=10，则
(10a+b)×(10a+c)
=100a2+10ab+10ac+bc
=100a2+10a(b+c)+bc
=100a2+100a+bc
=100(a2+a)+bc
=a×(a+1)×100+bc

  
算一算
 

练习 37
 

1．直接写出下列各题的得数。
32×38=      44×46=
61×69=      73×77=
57×53=      22×28=
74×76=      65×65=
82×88=      91×99=
2．菊园小学三年级有 83 人，数学平均 87 分。这个年级总分是多少？

算一算
  

练习 37
 

1．1216  2024  4209  5621  3021  616  5624  4225  7216  9009
2．7221



怎样算
 

38．求十位数和个位数相同的两位数乘以十位数和个位数和为 10 的两
位数的积
  

方法：先写上被乘数的十位数乘以比乘数的十位数大 1的数的积，再写
上个位数的积（如果个位数的积不满 10，就在它前面补一个 0）。

  
为什么
 

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，且 b+c=10，则
(10a+a)×(10b+c)
=100ab+10ac+10ab+ac
=100ab+10a(b+c)+ac
=100ab+100a+ac
=100(ab+a)+ac
=a×(b+1)×100+ac

  
算一算
 

练习 38
 

1．直接写出下列各题的得数。
22×28=       22×82=
33×55=       44×19=
66×37=       66×73=
77×64=       88×46=
55×91=       99×28=
2．1998 年，梧桐路小学有教师 28 人，每人每月工资平均是 88 元。当
时这所小学教师平均每月一共领工资多少元？

  
练习 38
 

1．616  1804  1815  836  2442  4818  4928  4048  5005  2772
2．2464



怎样算
 

39．求个位数相同、十位数和为 10 的两个两位数的积
  

方法：先写上两个十位数的积加上一个个位数的和，再写上两个个位数
的积（如果个位数的积不满 10，就在它前面补一个 0）。

  
为什么
 

证明：设 a，b，c均为小于 10 的自然数，且 a+b=10，则
(10a+c)×(10b+c)
=100ab+10ac+10bc+c2

=100ab+10c(a+b)+c2

=100ab+100c+c2

=(ab+c)×100+c2

  
算一算
 

练习 39
 

1．直接写出下列各题的得数。
29×89=       38×78=
88×28=       17×97=
45×65=       72×32=
56×56=       63×43=
31×71=       44×64=
2．一天是 24 小时。84 天有多少小时？

  
写答案
 

练习 39
 

1．2581  2964  2464  1649  2925  2304  3136  2709  2201  2816
2．2016
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